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~ §. 102, ©oll bie MWurgel aud. einem Brud) gezogen
werden, fo jiche man fowol aud dem Iabler, ald aud
bem Menner die Wurgel, und fehe beide Wurzeln in cinen
Prud.

3B, |/ F =77 =&y benl/1=1; unb /4 = 2.

9 |
V= 16 =3, denn ]9 = g; und /16 =4.
Doer man vermwandelt den gemeinenr Bruch in einen Deciz
falbrisch , unbd zieht vavaud die LWurgel.
2, B: ]/,é = /0,255 und 170,25 = 0,5 = Wurpel. g
5= 17975; und nad) §. 101 Wird 10,75
= 0,800 . . = Wurzel, :

§. 103, 9Beil einerlet Seichen beim Maultipliciven
fretd Plud geben, {o muf jede quadratifihe Grdfe + Has
ben, . Die Wurgel fann daler fowol + ald — Gaben, und
toird auch oft mit beiderlei eichen gefthrieben, ald 1/ 16
=+ 4. Furnegative Grofen giebt ed alfo Feine

Wuryeln,
Uussiehung der Kubifoursel,

~ §. 104, Wenn wir cine gweitheilige (binomifdhe)

Girdfie a + b in bie 3fe Poteng erheben, und auf dasd ge=
nau agiten, 1wad mit ihr vorgeht, fo fonnen wir alige-
Eu‘lt_nc Regeln ur Uudziehung der Fubijhen Wurzel entz
pectern,

(a+h). (a+b),(atb)=a+b

a+4b
ah 4 p%
a% 4 b
a% + 2ab + b% = geife Pofeny
a4 b

ha_*'b-HZah’ -+ b3
a® 4 0a%h 4 ah?
a3 4 3a%D +.3ab% 4+ b3 = pritte Potenp.

A8 biefer Fubifchen Grfe miffen wir die Wurgel a + b
burdh eing Act von Divifion twieder 3u befommen fuchers.
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Dad erffe der g lieder ifE a5 wird der erfie Wi |
geltheil a in bie 3te Poteny erfioben, fo gebt er darin m{f.

Win bie ibrigen 3 Glieder 3a b + 3ab3 4 b3 dalin
au bringen, ift ein newer Divifor — 3a2 nothig; damitin &
3a2 b divibirt, giebt den pweiten Wurgeltheil b, weldp
mif 3a% multipliciet, 3a%b giebt, und alfo geht aud) bies
feé Glied auf.

Dad Glied 3ab? wird aufgehen, wenn tvir b quas
driren und mit 3a multipliciren.

Das leste Glied b3 ift das fubirte 3tveite Glied bin
der TWurgel.

Uuf diefe TWeife lehrt und die Fubifdhe Grdfe 2
+ 3a% b + 3ab% + b3, wie wir dag Werf beginnen fole
fen, mn die Wurgel a + b 1wicder gu beFonumen.  Die
Glicder 3a*b + 3ab? + b3 heifen Partialproducty
und miffen bei 3ablenauddricten auf eine gervifje At abe
birt, und von der fubifchen Grdfe abgezogen werden.

§. 105, Aud bder Betradytung diefer allgemeinen
Rechiung und ausd dem Umftande, daf fein Kubusd cinet
einfachen 3abl mebr ald 3 Sablzeichen, wol aber wenige
Daben Fann, ergeben fich folgende Regeln gur

Russiebung der Kubifwurseln aus Sablengrdfen,

T e

s e e B e G R

I. $ift bie gegebene abl ein wirklicher Kubud und aud
nicht mebr al8 3 Iahlzeichen beftehend, fo ifE bie

i ZBurgel eine von den iffern 1 bid g ( fiehe §. 92.)

i unb obhne teitere Rechnung aus jener Tafel ju fine

i oen.  Dat fie aber mehr ald 3 Iiffern, fo theile man

A fie bon der Rechten gur Linfen in Klaffen, jede
3 Jiffern.  Fn der lekten, Klaffe linfd Fnnen weni
ger, 3wet ober eine fepn.

3. Sude fiie die erfie Klaffe linfer Hand die Kubifwur:
gel nad) §. ga2., und, findet fich die Jah! nicht ges
nau, die nachft Eleinere, und fdyreibe fie in den Quos
tienten.  Diefe erfle Siffer beifie a, .

3. Rubire diefen erflen Wurseltheil a, fese den Subub
unter Die erfte Klaffe, siehe ihn davon ab, unbd fele

Den etwanigen Reft unter den Strich, 3u dem Refft

feGe die ate Rivfje, ‘

4,




cte)

abe -

nen

tnee

gl

et

au_ﬁ
DE:
2.)i

nan

a1
Tajtt)

pure
- {es
Jupe

bup

ehe
tfeﬂ:

Run

Bi

4. Nun ift etn Divifor nothig, weldhen man befomm,
wenn man den erfren Wurzeltheil a quabrivt und mif
3 mulfiplicirt. Dann ift er = 3a2,

5. Dividire mit 3a% in den heruntergefesten Reft, und
bie erfte Siffer linf8 in der yweiten Klaffe. , Der Quos
tient ift der weite Wurgeltheil b, den man nicht 3u
grofi- nehmen muf, weil nod) mehrere Partialpro=
bucte von ber sweiten Klaffe abgezogen werben,

6. Der pweite Wurgeltheil b mit dem Divifor 322 mul-
tiplicirt , “giebt bad erfte Parfialprodbuct = 3a2b,
welched {o bingefchrieben twird, bdaf ztwei Siffern in
ber jweiten Klafje rechtd nichtd unier fich beFommen,

7. Der yweife Wurgeltheil b quadrict und mit 3a ntul-
tiplicicf, gicbt 3ab? ober Dad jweite Partialpro=
buct, welched {o hingefchrieben wird, baf feine Ciner
unter der mittlern 3ahl der jweiten Kiaffe ffehen,

8. Dad dritte Partialproduct.ift b*, deffen niedrigffe
Riffer unter der niebrigften Jiffer der zrogifen Klaffe
Calfo Ciner unter Siner) fiehen mug.

9. Man addire alle 3 Partialproducte in bicfer Stel:
lung jufommen, und giche ibre Summne bon der Jahl,
welche durd) den Reft der erfien Klaffe und durch
bie 3 Jiffern der ghugitert Klaffe entftanden iff, ab,

10. Sft nun die Sahl ein veiner oder wirflicher Kubusg,
und hat fie nur 2 Klafjen gehabt, {o muf alled aufe
gehen, €ind aber mebr,-ald gwei-Klaffen, fo wird
vie 3te Klaffe sum Refte der 2fen heruntergefefst,

17, Die beiben gefunbenen Wirrseltheile a + b febe
man: ald Einen an, und nenne thn a, Darauf be=
ginne die gange Verrichtung, wie fie von 3 an ge=
Iehrt, von newent. Dad gefundene dritfe Wuryels
alied behandle wwie b,

SHat die Jabl 4 Klaffen, die Wursel alfo 4 Siffern,
$0 nenne man die 3 erfien 3iffern ber Wurgel 2, und
die 4fe wieber b, Auf diefe LWeife wird dasd Bud-

~ Rabenformular ftetd braudhbar feyn,
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§. 106. DBeifpicle erlautern die Regeln am beften,
1. ud der 3ahl 79507 die Kubifwurel ju finden,

a--b
Fheile 79507 in Klaffen, alfo = 79/507} |4 3 =Wyl
Sudie aus 79 die 217, weldhe
g—a, und a* = 64
Sum Reft 15 bie ate KL, gefelit= 15 507
Divifor =3a* =3 . 4. 4 = (48)::
1. Partialpr.=3a2b=3.4.4.3= (144 :
o Partialpr.=3ah?=3.4.3.3=4 10 8
3, Partialpr,=b?=3.3.3 = 27
Summe.der 3 Partialpr, = 15507
und abgezogen von 15507

bleibt — o

Die 31/ aud 79507 ift alfo =43, unbd 43 . 43", 43 wid
gene 3ahl roiedergeben. - Der Anfanger wird ivohlthun,
fo lange bei diefem Beifpiele ju veripeilen, unb alle R
gelu zu wiederholen, bid fieihm gang gelaufig find,

2, Die 3]/ 884736 3u findeut,

a+t+b
884]736}19 6 = Wuryl
a® = 729
Reft und afe Klaffe = 135 73
Divijor =322 =i (21 3)
332 — 145 g
Partialproducte 13ab? — 972
U b= 216
: Sunmme = 155 736
abgegogen von obigem Reft geht auf.

3. Die 31/ 33965783 3u finden.

Die Wurzel wird 3 Jiffern Haben, weil bie Bl
3 Klaffen hat.

a+h
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: a-tb
3410651783113 2 7 = Wuret
A=l a+b

Reft und 2te Klaffe = 7 965
Divifor 332 = (27
3a?b 5

Partialpr. E.’%ab";
b

TRERE
ot

Summe = 5 768

Reft und 3te Klafic 2 197 783
Divif.=3a2=3.32*= (Bo72) dbena =32
3a%b = 21504

% 3ab%* = ' 47 o4

1 E S 343

= N
e e e ———

Gumme = 2197 783 7
abaeyngen vom NReft der 2fen und 3ien Klaffe = o,

§. 107. Bennt die abl Feine wirfliche Kubifzahl
ift, fo bletbt enbdlich ein Reft, an ben man {o viele Klafjers
pon Nudlen hangt, als man Decimalfiellen in der Wurgel
baben will,

3. B, 21/ 6360359 s finden.. Die Wurgel Faun nut
atoet gange Sablen haben, .

a-+b
636[0591!8 6
a¥i= 512]
124 059

Qivifor = 3a% = (19 2)

3a%®bh — 135 2
gaab; = a8 0
b1 == 216
Summe 124 036
Reft = 3

Weil bier der Reft fehr gering ift, fo Fonnte man fidymit
ber gefundenen MWurzel 86 begniigen, denn 86 . 86 . 36
= 636056. Ullein verlangt man mehr @u{)ﬁrfce, fo miifz
fen bent Refte 3 mehrere Kiaffen Nullen angehangt wers
oent.. Tir wollen 4 Klaffen anhangen, um nod) 42?;;1{-*;




malftellen su-beformmen. Die FortfeBung ded Exenepeld

fieht alio aus:

cessssss ||86,0001 == Turgel,

Reftu. neue K. = 3000 R 1
2=86,3a%*=(22188) D dieDivifion nidht angelit, {o wirh
b oinben Siutienten gefést, und eing

——————titug Klaffe Nullen angehdngt.

3000000 Sy |
a—=860,3a%*= (2218800 Die Divifion aebt nod nidt,
it ( ) vaber o n ben Huotientn

und 3 Nulien jum Refi.

30000 00000
a=8600,3a2* =(221880 000)  tie vborher verfahren,

: 30000 000 0o0Co S
a=86000, 3a% = 22188 000 000):: hier geht Die Disifion

b=1, (3a%b= 22188 000000 3 an,
Jab? = 25 8ooo:
b~ I

Summe = 22188 025 Sooor

Neft = 4811 974 1990‘)*’

Soangt man nod) eine Klaffe Nullen an, und fHbhre forl

{o ware a = 86ooor, unb b = 3; dann ift die Wuryl
= 86,00013..,.

§. 108.  Soll bie 3}/ qus einer abl mit cinem
Decimalbruche gegogen werden, fo theilt man nur bit
Gange in Klaffen, und siebt die Dectmalbrische anflatt
oer Nullentlaffon herunter. Die Wurgel erhalt natinlid
nur 10 viel Gange, als Wurgeltheile fidy aus den Ganyen
ergeben , oder alg bie Gangen Klaffen haben; fobalo bi
Decimalbriche heruntergesngen werden, fangen in b
2Wurgel augh bie Decimalftellen an,
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126,520} |5,02 = Wurgel,

3, B, 31/126,52 =
7 2% =125
1'520 = 7
322 = (75) DieDivifion qeht nidyt
I 520000 ek
Punifta=50,u.3a*= . (7500):%
b=2,(3a*h= 15000 i3
Jabiex 6o o
b3I= 3
Summe — 1506008
Reft = 13992

§. 109, Soll aud einem Decimalbruche bie s 8
gesogen werden, {o fept man in pem Quotienten an DI
©telle der Gangen eine Null. 3. B. 3]/0,0_04096.

oloos|ocgbl 0,16 = Wirel.
fube 3]/ aué 4; a3 = 1

Reft = 3. 056_#
3at = (3)
3a2b — 18
3ab®* = > 108
o 216
Summe = 3096
O
§. 110. Die ¥/ aud Brichen sichen heifit s fie forwol
mtﬁsﬁﬁ“& 3abler alé aus dem Nenner zichen. 3. Be 4 Vg
— ;'l/'—é

. Goll aber aud dem Jahler oder aud dem Ftenner alleln
bie Wuryel gesogen werben, fo muf ed {o angeseigt fiehens
8 8
WI? unbd ;—17—'1 7,

§. 111, Wenn Buchftabengrvfen. wirfliche Quas
drate ober Kubi {ind, {o 3t fich aich and ihnen bie Wurs
it jichen. 3. B, 5]/ (m¥ + 12m? + 48m + 64).

a+h
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a-h ,

m*+12m *438m+-64 |m 4 2= TBuy
fierifta=m,u, a3 =m

()

o —

i —

12m*+48m+-64
.-F‘.‘.'l!"ﬂif'f.‘ll' Jak o= (3m?)
(3a?b = 12m
3ab* — +48m
b= +64

Snimme 12m?+48m+-64
T e
8112, Die Kubifivuryel aud einer ®rofie Fann for
wol-Plus ald Minud haben, demr der Kubus vHon einer

(udgrofe-— -+, poi etner Minusdgrdfe — —.

. Hudh aud einer Minudgrofe muf fich daber die 3]/
aiehen laffen. 317 64 =+ 23 uid 3/ — 64 = — 43
OPN —7 , — g, —4 =+ 16. — 4 = — 64.

' §. 1130 Die Wurseln ausd - ver gtent, Sten, Ofen
Poteny zu stehen , ift awar aud) moglich, aber fehr tweit:
laufig.  Bir werden in’ den Logarithmen beguente SNtk
finden, aus ciner Grdfe jeve verlangte Wurzel zu giehen

V. Oc¢braud) der Logarithmen.

-8 trg.  Unter ¢ine geomefrifthe Progreffion, beren
erjted Gilied fich mit 1 anfangt,  fee eine arithuretifthe
Progrefiion, deren 1fted Glied fich mit Null anfangt, fo
Deifit jeded Glied der [ehtern et Logarithme bed

tber ibm fiehenden Gliebed in der geometris
fdhen SReibe, 3. »,

Geometr. Proge, 1, 2/ 4, 8,16, 32, 64, 128, 256 u.{. 1,

Arithmet. Progr©,1,2,3, 4, 5, 6, 7, 8 wi W

Die Glieder der untern Reibe find alfo eigentlich die Cre
ponenten ber geometrijthen Reibe, deren erfied Glied 1
beren Erponent =2 iff. “So if 3. B. 6 der Logarithme
von 64, und audh bdie fechgte Poteny ded Srponenten 3;
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